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COTACOES
GRUPO 1
.................................................................... (8 x 5 pontos) ........ccccceevecvveveesnneeee... 40 pontos
GRUPO 11
1.
I PP PRPPI 15 pontos
SRR 15 pontos
2,
2. e ————————— 15 pontos
2. 2. e ——————————— 15 pontos
e et eeeee et aeeaeaaaaaaaeaeeeeereea—————— 15 pontos
S 15 pontos
B et e e e e 15 pontos
6.
B. 0. e —————————— 15 pontos
B.2. e a e e e e —————————— 15 pontos
7.
7%t PSS 10 pontos
% PP UPRPPPPPP 15 pontos
160 pontos
TOTAL...ooooiiiiieee e, 200 pontos
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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada
se for possivel identificar, inequivocamente, o item a que diz respeito.

Se o examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, nao eliminando, inequivocamente, a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

A auséncia de indicagéo inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versao 2) implica a classificagdo com
zero pontos das respostas aos itens de escolha multipla.

Nos itens de escolha multipla, a cotacao total do item é atribuida as respostas que apresentem, de forma
inequivoca, a Unica opgéo correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma opgao incorrecta;
— mais do que uma opgao.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por etapas e/ou por
niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacéo. No
caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem dulvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.

Nos itens de resposta aberta, com cotac&o igual ou superior a quinze pontos e que impliquem a produgéo de
um texto, a classificagao a atribuir traduz a avaliagdo simultanea das competéncias especificas da disciplina
e das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa. A avaliagdo das competéncias de
comunicagao escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a classificagdo atribuida ao desempenho
no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta valorizagao é cerca de 10% da cotagéo do item
e faz-se de acordo com os niveis de desempenho descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composicédo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagdo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicgdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacéo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigdo sem estruturacdo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuagéo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificagdo a atribuir € de zero pontos. Neste caso, ndo é classificado o dominio da comunicagao escrita
em lingua portuguesa.
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Havendo escolas em que os alunos ja contactam com as novas regras ortograficas, uma vez que o Acordo
Ortografico de 1990 ja foi ratificado e dado que qualquer cidadao, nesta fase de transigéo, pode optar pela
ortografia prevista quer no Acordo de 1945, quer no de 1990, sdo consideradas correctas, na classificagéo
das provas de exame nacional, as grafias que seguirem o que se encontra previsto em qualquer um destes
normativos.

As respostas aos itens de resposta aberta que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos
critérios especificos de classificagdo devem ser classificadas, se o seu conteudo for considerado
cientificamente valido e estiver adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos
devem ser classificados, seguindo-se procedimentos analogos aos previstos nos descritores apresentados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar em situagdes n&o descritas
anteriormente.

Situacao Classificacao

1. Classificagdo de um item cujo critério se apresenta | A cotacdo indicada para cada etapa é a pontuagao maxima
organizado por etapas. que lhe é atribuivel.

A classifica¢@o da resposta resulta da soma das pontuagdes
das diferentes etapas, a qual se subtrai ou subtraem,
eventualmente, um ou dois pontos, de acordo com o
previsto nas situagbes 14 e/ou 19.

2. Pontuacao de uma etapa dividida em passos. A cotacdo indicada para cada passo é a pontuagcdo maxima
que lhe é atribuivel.

A classificagdo da etapa resulta da soma das pontuacdes
dos diferentes passos.

3. Classificacdo de um item ou pontuagdo de uma etapa | A resposta é enquadrada numa das descrigdes
cujo critério se apresenta organizado por niveis de | apresentadas. A classificagdo/pontuacdo correspondente
desempenho. subtraem-se, eventualmente, um, dois ou trés pontos, de

acordo com o previsto nas situacdes 9, 10 e/ou 19.

4. Utilizagdo de processos de resolucdo que ndo estdo | E aceite e classificado qualquer processo de resolucéo
previstos no critério especifico de classificagdo. cientificamente correcto.

O critério especifico deve ser adaptado ao processo de

resolucdo apresentado, mediante a distribuicdo da cotagéo

do item pelas etapas* percorridas pelo examinando. Esta

adaptacdo do critério deve ser utilizada em todos os

processos de resolugdo analogos.

5. Apresentacdo apenas do resultado final, embora a | A resposta é classificada com zero pontos.
resolucdo do item exija célculos e/ou justificacdes.

6. Utilizac@o de processos de resolucdo que ndo respeitam | A etapa em que a instrucdo ndo € respeitada é pontuada
as instrucbes dadas [exemplo: «usando métodos | com zero pontos, bem como todas as etapas subsequentes
analiticos»]. que dela dependam, salvo se houver indicagdo em

contrario no critério especifico de classificagéo.

7. Auséncia de apresentagdo dos calculos e/ou das | A etapa é pontuada com zero pontos, bem como todas as

justificagbes necessarias a resolugdo de uma etapa*. etapas subsequentes que dela dependam, salvo se houver
indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagéo.

8. Auséncia de apresentacgdo explicita de uma dada etapa. | Se a resolucdo apresentada permitir perceber, inequi-
vocamente, que a etapa foi percorrida, a mesma ¢é
pontuada com a cotacéo total para ela prevista.

9. Transposicéo incorrecta de dados do enunciado. Se o grau de dificuldade da resolugdo ndo diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagdo da etapa. Se o grau de
dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a pontuagéo
maxima a atribuir a essa etapa deve ser a parte inteira de
metade da cotagdo prevista.

* Em situagbes em que o critério € aplicavel tanto a etapas como a passos, utiliza-se apenas o termo «etapas», por razdes de
simplificagdo da apresentagao.
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Situacao

Classificacao

10. Ocorréncia de um erro ocasional num célculo.

E subtraido um ponto & pontuacgéo da etapa em que o erro
ocorre.

11. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira de metade da cotacado prevista.

12. Ocorréncia de um erro na resolucdo de uma etapa.

A etapa é pontuada de acordo com o erro cometido.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido:

- se o grau de dificuldade das etapas subsequentes nédo
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagdo;

—-se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a pontuagdo méaxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da cotagdo
prevista.

13. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se, a resolucdo da etapa, faltar apenas o passo final, é
subtraido um ponto a pontuagdo da etapa; caso contrario,
a pontuacdo maxima a atribuir deve ser a parte inteira de
metade da cotagéo prevista.

14. Apresentacéo de célculos intermédios com um ndmero
de casas decimais diferente do solicitado e/ou
apresentacdo de um arredondamento incorrecto.

E subtraido um ponto & classificacdo total da resposta,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

15. Apresentacdo do resultado final que n&o respeita a
forma solicitada [exemplos: é pedido o resultado na
forma de fracgéo, e a resposta apresenta-se na forma
de dizima; é pedido o resultado em centimetros, e a
resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentagao do resultado final.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentacdo do
resultado final [exemplo: «15» em vez de «15 metros»].

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a cotacéo total para ela prevista.

17. Apresentacdo do resultado final com aproximacéo,
quando deveria ter sido apresentado o valor exacto.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentagdo do resultado final.

18. Apresentagdo do resultado final com um ndmero de

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa corres-

casas decimais diferente do solicitado, e/ou | pondente a apresentacdo do resultado final, salvo se
apresentacdo do resultado final incorrectamente | houver indicagdo em contrario no critério especifico de
arredondado. classificacéo.

19. Utilizacdo de simbologias ou de expressdes | E subtraido um ponto a classificagdo total da resposta,

inequivocamente incorrectas do ponto de vista formal.

excepto:

—se as incorreccbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

- nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO |
1. @8 e ———— (8 X 5 pONtOS) ..coooeie e 40 pontos
As respostas correctas sdo as seguintes.
Itens 1 2 3 4 5 6 7 8

Respostas | D D A C B A B D

GRUPO Il

E de aceitar qualquer processo de resolugéo cientificamente correcto, ainda que ndo esteja previsto nestes
critérios especificos, nem no programa (ver critério 4 dos critérios gerais).

s RSO PRP 15 pontos
Calcular —1 — ¢ na forma trigoNOMELNCA ........ceeiiiiieiiiiese e 5 pontos
Escrever o médulo (p = \/5) ........................................................ 2 pontos
. 5T :
Indicar argf = Z (ou equivalente) .......cccoooiiiiiiiiiiiie 2 pontos
Escrever —1— ¢ na forma trigonomeétrica ...........ccoevvvveeeeeerecnnennen. 1 ponto
. 8
Calcular [\/5 cis f}] ........................................................................................ 3 pontos
2
|
Calcular [ms[g ] ................................................................................................ 1 ponto
16.cis (107 )
Obter - (OU eqUIVAIENTE) ... 2 pontos
cis []
. T . | o ]
Calcular 16 cis _Z X Cis 7 (OU eqUIVAIENTE) ........ccveeeeeeereeceeeee e 2 pontos
. .|
Concluir que z = 16 cis [ZJ ................................................................................. 2 pontos

Prova 635 - Pagina C/5/ 10



Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° processo:

Escrever a expresséo geradora das raizes quartas de 2 .........occccciiiieienenennnnn. 3 pontos
Referir que o poligono obtido € um quadrado (ver nota) ...............ccccveeeeeeeeeennn. 3 pontos
Calcular 0 médulo das raizes quartas ..........cocceeeiiiiiiee i 3 pontos
Calcular o lado do qUAdradO ..........ccceeiiiiiiiiiiii e 3 pontos
Calcular a area do qUAArado ............ccooiiiiiiiiiiiiiie e 3 pontos

Nota: E de aceitar, sem desvalorizar a pontuagéo da etapa, uma construgdo geométrica do poligono.

2.° processo:

Escrever a expressao geradora das raizes quartas de 2 .........cccccciiiiiieneeeeennn. 3 pontos
Determinar as raizes qUartas de 2 ... 6 pontos
Calcular 0 1ado do qQUAAIaO .......c.eeeiieiiiiie e 3 pontos
(071 (o8] =T = T= 17=F= T (o 10 [UE=To [ = o o TS 3 pontos
Escrever a expressao que da o valor pedido (ver nota 1) ..........ccccceeevvciiienenns 13 pontos
Calcular o valor pedido (74 290) (VEr Nota 2) ..........cccoerrnienreneeeneceneeenens 2 pontos
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a escrita da expresséao,
com a respectiva pontuagdo a atribuir.

27 17 10
¢, - ("¢, +"c,)

5
ou

17 10 17 10 17 10 17 10
(O x TC)+(TC,x O+ (O x TC) + (1O, x TC)) 13 pontos
17 10 17 10 17 10 17 10

C1 X 04 ou 02 X 03 ou 03 X 02 ou 04 X C1 ................ 6 pontos
2705 — 1705 + 1005 ou 27(}’5 — 1005 + 1705 ................................................... 3 pontos
(O8] (=T (U= Lo L= ST PTPRPPTRIN 0 pontos

2. Apontuacdo relativa a esta etapa so é atribuida se, na etapa anterior, ndo tiverem sido atribuidos
zero pontos.

15 pontos

15 pontos
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................................................................................................................................................. 15 pontos

A composicao deve abordar os pontos seguintes:

e interpretar P(B| A ): significa a probabilidade de os cinco alunos escolhidos serem dois
rapazes e trés raparigas, sabendo que a Maria e o Manuel foram escolhidos;

o referir a regra de Laplace: a probabilidade de um acontecimento € o quociente entre o
numero de casos favoraveis e o nimero de casos possiveis, quando estes sao todos
equiprovaveis;

. . .. 25 . .

e explicar o numero de casos possiveis: 03 corresponde ao numero de hipoteses
diferentes de serem escolhidos trés alunos de entre os vinte e cinco que ficam, uma vez
que a Maria e o Manuel ja fazem parte do grupo (ver nota);

¢ explicar o nimero de casos favoraveis: 16 X 902 corresponde ao numero de hipoteses
diferentes de ser escolhido um rapaz de entre os dezasseis rapazes que ficam,
excluindo o Manuel, e duas raparigas de entre as nove que ficam, excluindo a Maria
(ver nota).

Na tabela seguinte, indica-se como deve ser classificada a resposta a este item, de acordo
com os niveis de desempenho no dominio da comunicac¢ao escrita em lingua portuguesa,
descritos nos critérios gerais, e os niveis de desempenho no dominio especifico da
disciplina.

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacgdo escrita em lingua portuguesa Niveis*

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

4 | A composicdo aborda, correctamente, os quatro pontos. 13 14 | 15
v 3 | A composicdo aborda, correctamente, apenas trés pontos. 9 10 | 11
2
z 2 | A composigao aborda, correctamente, apenas dois pontos. 5 6 7

1 A composicdo aborda, correctamente, apenas um ponto. 1 2 3

* Descritores apresentados nos critérios gerais.
Nota — Se o examinando apresentar uma explicagcao equivalente, considerada cientificamente valida,

os elementos de resposta devem ser pontuados seguindo-se os mesmos procedimentos
previstos nos descritores apresentados.
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& ettt eeeeeeeeeetetesrssssssseieieieeeeeeeeeeeseeessesssssssssstsssssssssaieieeeeeeeeeeeeeetetttttereteteten...——————————————————aaaaas 15 pontos

Identificar o que é pedido com o valorde P(AUB) ..o 4 pontos
Escrever P(AUB) = P(A)+ P(B) = P(ANDB) oo, 3 pontos
Calcular P(A N B) oo, 5 pontos
Calcular P(A U B) oo, 3 pontos
PP PO P PSR UPRPTP 15 pontos
Representar graficamente a fungédo f no intervalo ]0, 7T[ ................................. 3 pontos
Representar graficamente a bissectriz dos quadrantes pares .............ccccceeeveeee. 2 pontos
Identificar o(s) grafico(s) (Ver Nota) ...........cooccuiiiiiiiiiie e 1 ponto
Indicar as coordenadas do ponto A ((1, 0)) ....................................................... 1 ponto
Indicar as coordenadas do ponto B ((0,536 : —0,536)) .................................. 1 ponto
Desenhar 0 tianguIo [OA B .....oooiiiiiririecnesesee s 1 ponto
Determinar OA (1) ooooooooooeooeoo oo 1 ponto
Determinar a altura do triangulo [OA B] relativa a base [OA] (0,536)......... 2 pontos
1% 0,536
Escrever A[OAB}: g 1 ponto
Calcular a area do triangulo [OAB] (0,27) coveerrieireesseeeeeeeneeeeeeens 2 pontos

Nota — Se o examinando identificar apenas um grafico, a pontuagao a atribuir, nesta etapa, nédo deve
ser desvalorizada.
© e eeeeeeeeeeeeeetetesssssssssseseeeeeeeeeeeeeeeseseesssssssssssstsssssnsnnnaiaieteteeteeeettetettttteret.tetnn...————————]———————aaaaaaaas 15 pontos

Referir que lim ——
r—-+o0o I

Calcular o declive da assimptota do grafico da funcao ¢ .........cccceveviieiiieninneen. 7 pontos

. )+
Escrever lim & ....................................................... 2 pontos
T——+00 X

r—+o00 I r——+00

Escrever lim M—I— lim [E] ......................................... 3 pontos
x

Concluir que 1M = 1 oo 2 pontos

Referir que o valor de b na equagdo y = x + b é finito (ver nota) ................. 3 pontos

Concluir que a assimptota do grafico da fungéo g é paralela a bissectriz dos
QUAAraNtES IMPAIES ......eveieieiiiiiee ettt e et e e s srnb e e e s sbreeeeeans 3 pontos

Nota — Se o examinando determinar o valor de b na equagdo y = x + b, a pontuagéo a atribuir,
nesta etapa, ndo deve ser desvalorizada.
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Calcular TN A(Z) oo 10 pontos
z—0"
. e'(e" =1)
Escrever LI —— 5 e 3 pontos
z—07" X
xT
. .oe —1
Concluir que lim =1 3 pontos

z—0" T

Concluir que 1im € = 1 ..ooooiiieeeeee e 2 pontos
20"
Indicar o valor do lirgl+ B(T) s 2 pontos
v
Calcular o valor do lirgli FE) s 3 pontos
T
CAICUIAN 71(0) ettt 1 ponto
Concluir que a fungéo h é continua a esquerdaem = = 0 (ver nota)................... 1 ponto

Nota — Se o examinando referir apenas que 7 nao é continua em z = 0, a pontuagao a atribuir,
nesta etapa, ndo deve ser desvalorizada.

CalCUIAr 1(—4) e 3 pontos
Escrever In (2% 4 1) > I 17 oo 2 pontos
Resolver a inequagdo In (2% 4 1) > 1IN 17 oo 10 pontos
Escrever (22 4+ 1) > 17w 1 ponto
ESCrEVer T2 — 16 > 0 oo, 1 ponto

Determinar o conjunto solugdo da inequacdo z> — 16 > 0 ... 4 pontos

Determinar o conjunto pedido .........ooooiiiiiiiiiiiiie e 4 pontos

Identificar 3 horas da tarde com 15 horas ........ccccovcieiiiiiienc i, 2 pontos
Y

Escrever P(15) = 2 cos [E XID | 8 e 5 pontos

Calcular P(15) (8 1) oot 3 pontos

15 pontos

15 pontos

10 pontos
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T2 e e e eeeeeeeeeeeeeeeeee et ———————————————————— e ieaeeaaaaaaaaaeetttaaaaaaeeterrrrraa. 15 pontos

s s
Determinar P/@) P/(t) = —gsen [Et]] ..................................................... 2 pontos
Determinar os zeros de P’ no intervalo [0, 24] ..o 6 pontos
Escrever P/(1) = 0 oo 1 ponto
Determinar a expresséo geral dos zeros de P/(t = 6k, k € Z). 2 pontos
Indicar os zeros (t € {0,6,12,18,24 }) ................................... 3 pontos
Estudar o sinal de P’, com recurso a um quadro (ver nota) ...............cccococu...... 5 pontos

Primeira linha do quadro (relativa a variavel ¢, de acordo com

o intervalo em estudo) ........coocieiiiiiiiii 1 ponto
SINALAE P/ oo, 2 pontos
Relago entre o sinal de P’ e a monotoniade P ..................... 1 ponto
Assinalar os extremos relativos de P ........cccooveoeeveeeeieeeene. 1 ponto
Calcular a profundidade minima (P(G) = P(18) = 6m) ............................. 2 pontos

Nota — Se 0 examinando néo recorrer a um quadro, mas apresentar uma justificagcdo equivalente, a
pontuacgéo a atribuir, nesta etapa, nao deve ser desvalorizada.
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